

# 乡村行 看振兴

## 时政 快讯

### 胡坚带队赴西安参加人才宣传周活动

【记者 薛礼伟】近日，市委常委、组织部部长胡坚带领市委组织部、市委人才办、市农业农村局等相关人员参加由省委组织部主办的“人到山西好风光”人才宣传西安专场活动。

此次活动主要是深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要指示和对山西工作的重要讲话重要指示精神，进一步深化省校合作，全方位引进、用好人才，助力山西高质量发展。人才宣传会上，省委组织部有关负责同志围绕山西各地自然风光、人文历史、经济社会发展情况、人才发展环境和人才政策等方面向参加活动人员作了宣讲，吸引更多优秀学子关注山西、了解山西、扎根山西。省教育厅、省卫健委、省国资委等部门有关负责人先后作了政策介绍。我市组织了25家单位，共66个高薪岗位，将引进人才干部304人，年薪从10万元至50万元不等，符合条件的人才同时享受朔州市人才购房补助、生活补助、学费补贴、租房补助、人才公寓等优待。新闻前来的学生与用人单位面对面交流，详细了解具体的招聘岗位、薪酬待遇、人才补贴等政策，并向意向单位投递了简历。

西安交通大学、西北工业大学、西北农林科技大学、西安电子科技大学等10余所西安高校的330余名学生参加宣讲，进行现场咨询，共登记就业意向学生160余人，其中博士研究生33人，硕士研究生127人。

### 市红十字会 走进社区开展急救培训

【记者 杨瑞君】为切实增强社区网格员的安全意识和应对突发事件、意外伤害的急救能力，做好居民安全预防和应急救护工作，近日，市红十字会和右玉县红十字会联合对右玉县益民苑社区内的70余名网格员开展急救培训。

培训采用“知识讲授+现场演示+实操”的方式，红十字会讲师利用人体模型和通俗易懂的语言讲解了救护概论、创伤救护、海姆立克急救法、心肺复苏等理论知识，并教授了心肺复苏、创伤急救基本技术、常见急症与意外伤害等急救技能，并重点围绕心肺复苏(CPR)的救护步骤和自动体外除颤器(AED)的操作使用进行讲解，结合经典急救案例，对每个动作进行现场演示。学员们态度严谨认真，学习热情高涨，纷纷自主结伴练习。练习期间讲师一对一纠正了学员们在急救姿势、急救手法、急救流程中存在的问题，耐心细致地为他们答疑解惑，确保所有学员学有所获，掌握标准的急救流程。

通过此次培训，网格员增强了急救意识，提升了应对突发事件和意外伤害的自救互救能力，而且也真正践行了“人人学急救，急救为人人”的急救理念。网格员纷纷表示在今后的工作中将学以致用，为居民生命安全保驾护航。

### 市邮政管理局 开展“宪法宣传周”主题宣传活动

【记者 赵福胜】今年的12月4日是我国第十个国家宪法日，市邮政管理局围绕“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”主题，通过开展宪法宣誓、宪法进企业等丰富多彩的“宪法宣传周”主题宣传活动，不断提升学宪尊宪意识，不断推进“八五”普法走向深入。

市邮政管理局组织全体公务员举行宪法宣誓仪式，学习了《宪法》涉及邮政业、国家机关和工作人员等相关规定，在局机关营造弘扬宪法精神，增强宪法观念，带头遵守和维护宪法，从而带动全行业崇尚宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。

市邮政管理局还深入顺丰、圆通、韵达等分拨中心和营业网点，通过发放宣传册、宣传品、法律法规讲解等多种方式，向企业职工广泛宣传《中华人民共和国宪法》《邮政法》《安全生产法》和《民法典》等法律法规，积极为企业职工们提供寄递安全等方面的咨询，引导企业及职工树立法治精神，提高职工依法维权的意识，还利用点多面广的营业网点设置普法宣传点，向群众宣传用邮用快的宪法法律权利，营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚法治氛围。

(高伟)

### 团市委举办全市团干部和少先队辅导员能力提升暨“青马工程”培训班

【记者 赵福胜】11月29日至30日，团市委在右玉干部学院举办朔州市团干部和少先队辅导员能力提升暨“青马工程”培训班，60余名团干部及少先队工作者参训。

此次培训采用专题授课和现场观摩教学模式，通过开设党的二十大精神、团十九大精神、少先队活动课程指导以及意识形态等专题辅导课程，全面梳理共青团和少先队工作难点要点。

通过集中观摩右玉精神展览馆，观看右玉精神专题纪录片，沉浸式体验右玉精神实质，汲取奋进力量。

参训学员纷纷表示将以此次培训为契机，学思用贯通，知行信统一，切实成为共青团和少先队工作的行家里手，大力弘扬右玉精神，共同推动全市共青团和少先队工作提档升级，引领广大青年为加快建设现代化塞上绿都贡献青春智慧和力量。

### 以“演”助防 以“练”筑安 大恒煤业开展火灾事故专项应急演练

【记者 符焯邦 通讯员 常天宇 陈家伟】“49205进风巷2#驱动皮带处有明火及大量烟雾，人员无法靠近。请立即切断工作面电源，迅速沿避灾路线撤离，并通知沿线人员一并撤离。”近日，大恒煤业组织开展火灾事故专项应急演练，进一步检验和提升煤矿安全应急处置水平。

据了解，此次演练模拟的是皮带带着火事故。调度指挥中心在接到救援电话后，使用调度电话、应急广播在3分钟内将撤人指令及时通知到井下各作业地点的工作人员。随即向值班领导汇报事故情况，启动矿井火灾应急预案，成立10个应急救援小组，迅速展开火灾事故应急救援行动。历经2小时，参演人员全部升井，演练圆满完成。此次演练进一步检验了大恒煤业火灾事故应急预案的可行性、可靠性以及实用性，提升了应对突发事件的应急救援能力，提高了广大职工安全意识和防灾、避灾、自救、互救能力，为大恒煤业安全生产夯实了坚实保障。



图为演练现场。符焯邦 摄

## 冬日草莓红 采摘正当时

### 野狐涧村

【记者 杨瑞君】又是一年草莓红。近日，位于朔城区野狐涧村草莓采摘园的草莓陆续成熟，迎来了冬日里的第一波采摘。走进草莓采摘园，只见一座座大棚宽敞明亮，光照充足，一颗颗草莓饱满丰硕、长势喜人，在藤蔓枝叶的衬托下显得格外色泽鲜艳。虽然已到冬季，但草莓棚内却温暖如春，一股草莓的清香扑鼻而来，大棚内洋溢着派生机勃勃的景象。

头茬草莓陆续进入初果期，不少市民带着孩子前来抢鲜，享受采摘乐趣，感受冬日里不一样的景象。大家弯着腰手提果篮，一边品尝一边采摘一边拍照，大棚内充斥着欢声笑语，一派热闹的景象。“我是在抖音上看到草莓成熟了，正好赶上周六日天气也不错就带着孩子一起来，让孩子也体验一下采摘草莓，锻炼动手能力。”市民王女士一边教着孩子采摘草莓的方法一边说道。

据了解，野狐涧村采摘园草莓种植面积达三四百亩，共有70座草莓大棚。草莓采摘园也为附近村民提供了就业岗位，持续稳定增加了当地村民的收入。“我家草莓种了30亩，大棚有二十四五座，这段时间刚开园，采摘期一直持续到明年6月份结束。我们家的草莓品种是章姬，果实呈长圆锥形淡红色，个大畸形少，味道香浓，柔软多汁。特别适合在让市民游客下地自行采

### 北万庄村

## 冬种谷子走新路 科技助力促丰收

【记者 李晶 通讯员 郭升东 董建帅 刘妍 冯晓婕】初冬时节，山阴县广武镇北万庄村的田地里一派繁忙景象，农民们正在进行长谷478的首次播种试验。随着播种机的隆隆声响，一粒粒希望的种子也被播进土里，为来年春天的勃发而养精蓄锐。

长谷478是山西农业大学谷子研究所选育的谷子，具有高产稳产、米质优良的特点，适宜于谷子中晚熟区、无霜期150天以上的地区种植。这几天，北万庄村广袤的田间，播种机正在整齐的田埂上来回穿梭，经过垄沟、覆膜、穴播、覆土等多道环节后，种子被均匀地埋进土壤里。

技术员吴志刚介绍说：“播种技术是穴状播种，先是平整土地，然后用的专用谷子播种机，播种深度是5厘米，最后用地膜覆盖住，覆盖土的高度也是5厘米，防止把它吹干，保证出芽率，正常发芽。”

今年，广武镇北万庄村打破了北方地区春秋收的传统观念，采用地膜滴灌加水肥一体化的方式，于立冬之后到土地封冻之前，试种了20亩长谷478，如果试种成功，亩产预计可提升

300-500斤。冬播谷子相比于传统的春播谷子，使用的全生物降解渗水地膜，具有透气和渗水的功能，能够做到秋水冬储、秋水春用，可以有效缓解春季土地干旱，种子无法发芽的问题，提高成活率，品质也更胜一筹。

广武镇立足推动农业高质量转型发展，进一步夯实乡村振兴基础，经过多方考察，最终决定与山西省农科院合作，在肥力较好的北万庄村选取20亩土地进行冬季谷子的播种试验。一旦获得成功，明年将全镇进行大面积推广，以实现全镇的农民增产增收。

## 怀仁市举行“122全国交通安全日”宣传活动



份力。”

此次活动受到社会各界的广泛关注，进一步扩大了“122全国交通安全日”宣传覆盖面，倡导广大市民群众要以“文明交通 你我同行”的理念，增强交通参与者的交通法治意识、安全意识

和公德意识，形成了人人抵制交通违法、人人践行文明交通、全社会共建共享文明交通的良好风尚。

“交通安全文明是创建全国文明城市工作的一项重要内容，也是精神文明建设的一部分。出行时每位市民群众

(王晓丽 唐丽)

## 下西关村 延长产业链 拓宽增收路

【记者 祁智民 李妍】神头镇下西关村千亩水稻种植基地作为朔城区七大特色产业基地之一，走出了一条从无到有、从有到优的发展路子，水稻产量连年增加。水稻丰收后销路如何？记者进行了深入采访。

在朔城区绿嘉野种植专业合作社，石云宝正和妻子进行稻米加工，金黄的水稻伴随着机器的轰鸣声，通过去杂质、磨米、精选等工序后，变成了白暂而有光泽的精品大米。

作为绿嘉野种植专业合作社负责人的石云宝介绍自己的稻米时说：“种水稻这几年来，今年的产量是最高的，两大原因：一是气候，气温高；二是管理也上去了。今年种了2000来亩水稻，平均亩产1000多斤，总共是200多万斤。”当被问及销路时，石云宝高兴地说：“有了这条稻米加工流水线，更是有粮不愁卖，就怕你不好粮。一是香，屋里飘上米，离上十米、八米，都闻得到米香味；二是韧性好，有嚼性，还不黏，还有米不回生，这个米怎么翻来覆去吃，米味特别特别浓，太原、大同、企事业单位，还有普通老百姓，买的可多了”。

【记者 祁智民 李妍】为形成严格遵守交通法规、自觉维护良好秩序、携手治理交通环境、切实提升文明交通水平的社会氛围，近日，怀仁市公安局交通管理大队组织民辅警、客运办、公交公司、校车公司、美团外卖及综合客运中心和怀仁市第三幼儿园等部门100余人在该市图书馆南广场举行主题为“文明交通 你我同行”的“122全国交通安全日”交通安全宣传活动。

现场宣传交通安全的标语海报随处可见，交警为群众发放交通安全宣传资料，为小朋友们发放安全头盔，为大家耐心讲解安全驾驶的重要性及超速、酒驾醉驾、“涉牌涉证”等严重交通违法行为的危害，进一步提高群众交通安全意识。

美团外卖骑手柴明辉在采访中说道：“作为一名美团骑手，我们应该遵守交通规则，不闯红灯不逆行，骑车注意安全，开开心心上班，平平安安回家。”

小朋友刘紫萱领到安全头盔后，迫不及待地把手盔戴在头上，她说：“以后坐妈妈的电动车我要戴好自己的头盔，去哪都是安全第一。”

今年是第十二个“122全国交通安全日”，本次活动旨在进一步推进创建全国文明城市工作，切实解决群众关切、反应强烈的“身边小事”，增强广大交通参与者的法治意识、安全意识和文明意识，全面提升市民文明素质和城市文明程度。

志愿者白华告诉笔者：“作为一名志愿者，我要以身作则遵守交通法规，生活中也会向广大市民宣传交通法律法规，为构建平安和谐的交通环境出一

## 生态文明的右玉实践

(上接第1版)

久久为功换来林海茫茫，从一棵树到一片林，从一抔水到一条河，右玉70多年的绿化接力，如今全县有林面积达169.9万亩，林木绿化率达到57%，治理沙化土地200万亩，变成了闻名全国的塞上绿洲。先后荣获“三北”防护林建设先进县、全国治沙先进单位、全国绿化模范县、国家生态文明建设示范县、首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、中华环境优秀奖等多项殊荣。

### 当下，绿色是右玉最亮丽的富民色

盛夏七月，走进右玉县红旗口林下露营地，数十个大小不一的露天帐篷散落其间，露营烧烤、户外团建、篝火晚会等休闲项目一应俱全。“我们就是来右玉避暑的，没想到右玉这么美，空气这么好，我们可以尽情深呼吸。”来自北京市的游客王刚则说。

“我们这里不仅可以欣赏到大自然的原始美景，还能在品尝美食的同时，放松愉悦心情，实现从避暑康养到深度体验。”红旗口林下露营地负责人张

艳芳说，来基地游玩的游客越来越多，周末和假期更是一“篷”难求。

种绿就是种希望、种财富。右玉依托良好的生态优势，持续做好转化绿、拓展绿、提升绿、共享绿“四篇文章”，拓展生态产业链，做大做强生态经济。

每到秋季，酸甜可口的沙棘果遍布山野，散发出诱人的香味，时不时就会看到农户穿梭其中忙碌采摘。这个曾经不起眼的“小颗颗”，如今成了右玉人致富增收的“金果果”。

绿水青山就是金山银山。右玉县坚定不移践行“两山”理论，科学统筹“种绿”和“种富”的关系，通过三次产业深度融合、协同创新，让生态价值转化释放“生态红利”，让人民群众享受“绿色福利”。全力打造10亿元生态羊、5亿元沙棘、5亿元粮油蔬菜、1亿元小香葱、1亿元油鸡5条产业链，全县羊的饲养量年均达到80万只，特色杂粮种植保持在40多万亩，20多家农业产业化龙头企业研发药食同源康养产品5大系列160多种；大力推进以沙棘为主，其它鲜干果为辅的特色经济林建设，改造低产低效沙棘林12万亩，全县沙棘

林总面积达到28万亩，年采摘沙棘成果5000多吨，发展沙棘加工、销售企业12家，产值达2亿元。聚焦“双碳”目标，与上海环境能源交易所、北京绿色交易所合作建立绿色低碳发展实践基地，积极参与全国碳市场首日交易，着力打造全省绿色低碳发展先行区。

同时，深化集体林权制度改革，完善林业保障体系建设，盘活森林资源，进一步为农民增收致富开辟新途径。与人寿财险公司签订保单，将85.13万亩公益林投入保险，增强林业风险抵御能力。

让绿水青山有颜值，金山银山才有价值。右玉县以打造全省高水平文旅康养集聚区为抓手，大力培育森林旅游、森林康养等业态，红旗口林下露营地、中陵湖郊野公园建成运营，苍头河国家湿地公园验收挂牌，2022年全县实现旅游收入30.5亿元。玉龙国际赛马、马拉松、自行车越野赛、油画写生季、水彩艺术周、森林音乐会、冰雪嘉年华……生机勃勃的生态文化旅游产业，如同一家家绿色银行，帮助右玉老百姓“借景生财”。

右玉镇村民李富做梦都没想到，他的房子还能收上房租，而这一切都缘于家乡发展文旅特色小镇。右玉镇是省级历史文化名镇，古城墙、玉方书院、艺术粮仓等吸引了前来旅游的、画画写生的、摄影创作的络绎不绝。看着住的满满当当的一院子人，他说，他们是全国各大院校来写生的老师学生，他们喜欢吃住在农家，每周每天连吃带住60元，这样加起来，三间房每天的租金共180元。

登长城、观古堡、品美食，感悟右玉精神，呼吸新鲜空气，欣赏地方小戏，体验传统民间手工作坊的工艺制作……一项项文旅康养项目，鼓起了老百姓的钱袋子。

70多年披荆斩棘，70多年风雨兼程，右玉县发生了翻天覆地的变化。如今，右玉人民正坚定不移地把生态文明建设作为生存之基、发展之本、转型之要，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，戮力同心、奋斗不息，为打赢黄河“几字弯”攻坚战作出新的更大贡献。未来的右玉，必将在绿水青山之间踔出一条富民强县绿色发展之路。